

国际标准连续出版物号：ISSN 1674-9510  
国内统一连续出版物号：CN 45-1376/G4

中国知网 CNKI 系列数据库收录期刊  
《中国基础教育期刊文献总库》收录期刊  
《中文科技期刊数据库》收录期刊  
龙源期刊网收录期刊

# JIAOYUJIE

第 8 期

总第 484 期  
2022 年 3 月 20 日

教 + 育 界



运用思维导图优化小学数学教学的探究  
提升学生物理实验操作能力的途径浅析  
扎根生活的小学语文阅读教学探索  
小学数学教学中提升学生的简便运算能力的有效策略

## 目录/JIAOYUJIE

|                                       |     |
|---------------------------------------|-----|
| 65 高中历史教育中家国情怀的培养方式探究                 | 华志强 |
| 68 初高中英语衔接教学的策略研究                     | 王小静 |
| 71 借力学具操作，优化数学学习                      | 葛睿婕 |
| 74 培养小学高年级学生的数学几何直观能力初探               | 魏珍珍 |
| 77 小学高年级学生耐久跑体育教学分析                   | 李俊  |
| 80 读写结合方法在小学语文作文教学中的应用                | 倪雪莲 |
| 83 基于核心素养培养的高中化学实验教学策略                | 罗欢  |
| 86 浅谈如何在小学英语教学中培养学生的语音意识              | 王晓琴 |
| <b>研修发展</b>                           |     |
| 89 提升小学体育教师教学关键能力的策略研究                | 夏丽玲 |
| 92 基于整本书的小学语文阅读教学策略探究                 | 张菊凤 |
| 95 小学高年级学生数学错题管理研究                    | 蔡钦霞 |
| 98 实验器材优化对于提高小学科学实验教学有效性的作用研究         | 黄月凤 |
| 101 小学数学教学中提升学生的简便运算能力的有效策略           | 顾玮玮 |
| 104 关于小学数学作业设计优化的几点思考                 | 江丽梅 |
| <b>育人之道</b>                           |     |
| 107 小木意志坚，万事贵有恒<br>——浅谈对学生坚持力的培养      | 蔡欢欢 |
| 110 “体验”的生命教育<br>——初中道德与法治课教学中的生命教育思考 | 陆建飞 |
| 113 初中道德与法治教学中构建生活化教学模式               | 苏晓佳 |
| <b>承继幼教</b>                           |     |
| 116 基于课程游戏化视角的幼儿园小班一日生活活动思考           | 顾煜  |
| 119 关于在幼儿园开展劳动教育的几点思考                 | 王雪君 |
| 122 陶行知教育思想在幼儿园游戏化教学中的实践研究            | 伏广秀 |
| 125 基于游戏图式的幼儿户外沙水活动支持系统研究             | 孙丹  |

《教育界》是广西出版杂志社出版的教育学术类优秀期刊，全国公开发行。主管单位：广西师范大学，主办单位：广西师范大学出版社集团有限公司，国内统一刊号：CN 45-1376/C4，国际标准刊号：ISSN 1674-9510，128页，旬刊。

《教育界》以“贴近一线教师、贴近课改实践、贴近专业发展”为办刊宗旨，逐步形成了关心教师所思所悟，具有诗意、智慧、理想、真情、生命、人文关怀和哲学理趣的办刊风格。

### 【栏目设置】

管理智库——教育教学管理者的管理经验及心得

课例点评——优秀教师的课堂教学实录，名师的评析

深度关注——展现课堂改革的新思想、新方法、新体验

课程教学——交流一线教师在教育教学实践中的所思、所想及心得体会

研修发展——拓宽教师的知识视野，培训教师的教法技能

育人之道——德育工作者和班主任的经验交流窗口

承接幼教——学前教育教师专栏

教育随笔——教育反思的理性提炼

### 【征稿要求】

1. 来稿篇幅字数不少于 5000 字（含图表），正文内容要求论点明确，资料可靠，文字精练，层次清楚，数据准确，具有学术性、创新性和实践性。

2. 来稿文责自负，稿件作者应对稿件的署名和内容无异议，请保证稿件的原创性，不侵犯他人的著作权，请勿抄袭或者重复刊发文章。投稿请提供学术不端检测证明。

3. 来稿页面要求 WORD 文档形式，采用学术论文格式，包括文章题目、作者姓名、作者单位、摘要、关键词、正文、参考文献。参考文献请参考国家标准格式著录。如果来稿是由基金项目资助，请标注项目名称和编号。文章正文请采用一级、二级、三级标题的格式，比如，一、1、(1)，以此类推。

4. 来稿请确保文章引用资料文献的准确性，在投稿前进行原文核对，确保文章的客观性和严谨性。来稿中有图表、图片的，要确保图表、图片的清晰性和客观性。

5. 作者简介含以下内容：姓名、出生年月、性别、工作单位（省市）、职称、学历；如果是课题，请标明课题号。如有第一、第二等多名作者，请排好先后顺序。

6. 文章请勿一稿多投，《教育界》编辑部自收到来稿一个月内回复作者，作者如果一个月内未收到用稿回复，可自行处理稿件。来稿不退，请作者自留备稿。

7. 本刊对稿件有删改权，不同意删改者请附声明。来稿一经发表，文章的复制权、发行权、汇编权及信息网络传播权将独家授予《教育界》编辑部。

# 提升小学体育教师教学关键能力的策略研究

夏丽玲

**【摘要】**小学阶段是培养学生的思维、认知能力和个人技能的重要阶段，这一阶段的教学质量对小学生未来的发展有着重要的影响，因此小学教师的个人教学素养、教学能力非常关键。体育作为小学教学中的一个重要科目，无论是对学生的身体素质，还是对学生的个人综合素养提升都有着至关重要的作用，因此小学体育教师要注重提升关键能力，从而提高体育课的质量。在教学实践中，小学体育教师不仅要有良好的小学体育教学理念，更要提升自身的体育教学能力，让每一节体育课都能够在自己的引导之下有序、高效地进行，切实发挥出小学体育对学生的成长成材的作用。

**【关键词】**小学体育；关键能力；提升策略

**作者简介：**夏丽玲（1991.12—），女，江苏省常州市新北区百草园小学。

在传统的小学体育教学实践中，由于学生的认知能力、理解能力等都比较弱，并且在活动中缺乏一定的自主性，因此教师实施教学相对困难，不能进行很好的引导。而如果体育课堂缺乏一个正确、高效的教學引导，会使得学生学习起来漫无目的，缺乏纪律性。想要解决传统体育教学的弊端，如今的小学体育教师必须要提升自身的专业素养及教学能力。接下来，本文通过五个层面来进行论述。

## 一、精心备课，充分预设课堂，提升教学设计能力

小学体育的教学看似比较简单，但实际上也要有一个精心的备课环节，教师要在备课的过程中充分预设课堂<sup>[1]</sup>，而不仅仅是拿一份简单的教案去开展教学。精心备课，充分预设课堂，主要体现在以下几个方面：

一是针对课堂教学内容的设计。教师要对教学内容进行剖析，设置什么样的教学内容不能够仅凭教师自身的教学经验来进行盲目定性。教师应该对教学内容有一个全面的了解和掌握，比如开展技术性动作教学之前，教师要先对技术性动作的结构进行全面和完整的解析，然后有针对性地选取一些动作解析视频、技能的记忆口诀等来丰富课堂教学内容。

二是针对课堂中教学环节的设计。教师要明确和把握正确的教学方向，结合小学生的兴趣爱好以及

心理特征，尽可能使体育教学环节游戏化，或者是设置竞赛化的教学环节，以及设置形象化的教学环节等<sup>[2]</sup>。总之，要尽可能使每一个教学环节都能够激发学生的学习兴趣和积极性。这些具有趣味性、实践性、竞赛性的教学方式，更有利于小学生掌握体育知识和体育技能，也更有利于帮助他们增强体育健身的意识。例如在体育课的跳绳环节中，教师不能仅仅通过简单的口述方式来向学生进行跳绳要领讲解，这样容易使学生失去学习的兴趣。教师可以先设置让学生自由练习的环节，从而引出跳绳的主要教学内容，再设置游戏或者竞赛的环节持续激发学生的参与兴趣，从而能够让学生更专注于跳绳这项活动。

第三是针对教案的撰写。写教案是教师进行备课的一个必要环节，小学体育教师不能忽略教案的撰写，应该按照严格的、完整的格式，详细写出教学的目标、教学的重难点、教学的整个过程等。其中，教学目标要能将教学的重难点问题都囊括其中，教学内容要尽可能详细而不能模糊不清，并且要使每一段教学内容之间都有一个顺畅的衔接。总而言之，在教案的撰写过程中，教师要让自己置身于真实的教学情境中，结合学生的实际水平及可能产生的反应，预设学生可能出现的问题，想出解决方案，以便更好地在小学体育的教学实践中对学生进行有效的教学引导。

## 二、关注学生，及时捕捉生成性资源，提升课堂有效组织能力

在传统的小学体育教学实践中，教师更重视教学目标的完成，而对于学生具体的知识学习情况和相关技能掌握的情况则关注较少，这使得学生在参与体育活动的过程中经常出现注意力分散、没有纪律性等问题，从而导致小学体育的教学效果、教学质量等相对较差。在教学实践中，教师教学能力的关键点之一在于其对学生学习情况的掌握能力。因此，在小学体育的教学实践中，教师要积极关注学生的实际学习情况，无论是理论课堂还是实践课堂，教师都要以学生的实际学习情况和学习需求为中心，以学生为主体实施教学，及时捕捉生成性资源，提升课堂有效组织能力。

例如由于小学生有的比较懒散，有的比较好动，因此在体育课堂教学中，教师要积极关注学生的学习情况，要能够让学生在一些知识的学习或者是技能的学习过程中，严格遵守相关的课堂纪律。教师要时刻关注学生实际的体育技能的练习，及时进行教学引导，纠正学生的错误练习，让学生能够重视体育知识和技能的学习。而在自由活动的过程中，教师更是要对学生仔细观察，关注学生在课堂中的学习情况、学习状态等，及时帮助学生解决在体育练习和相关体育知识学习中所遇到的问题，帮助学生树立体育学习的信心。及时捕捉课堂中的生成性资源，能够更好地提升教师的专业素养、教学能力，打造优质的小学体育课堂。

## 三、科学预设，合理利用场地与器材，提升场地布置与器材开发能力

在小学体育的教学实践中，环境对学生的习和成长有着非常重要的作用。因此在教学实践中，为了更好地提高小学体育教学的质量和效率，教师在课前要科学预设，精心、科学、合理地准备活动场地，即能够根据学生的实际学习情况和学校的规模、学校所具备的基础设施等，针对不同的体育教学项目，综合考虑多方面的因素，为学生布置一个更加有助于学习的场地。适当的场地有助于提高学生对体育知识、技能学习的主动性和积极性，场地的体育氛围浓厚也能够更好地感染学生。此外，还要选择合适的教学器材，科学运用教学器材有利于学生进行针对性练习。教师不要在场地上放置无关的教学器材，那样会分散学生注意力，不利于学生专注学习。

但是要注意，充分地利用校园场所以布置体育教学场地要灵活，不一定要按照传统的方法选用场地。比如在篮球运动教学中，教师不一定要选用学校的篮球

场，因为学校的篮球场大小一般是28米乘15米，这空间虽然比较大，但是让几十个学生在这么一个空间中进行篮球训练还是会显得比较拥挤，并且可能会产生一定的安全隐患。这时教师可以将篮球的教学和训练放到面积更大的操场上进行，就能够有更大的空间提供给学生进行散点练习，学生与学生之间也能够自由来回运球，这样就不会受到人多、场地小的限制。在小学体育的教学实践中，教师教学能力的体现之一就在于对场地的布置利用能力，教师在教学中要能够充分地结合实际的教学内容来为学生提供更符合训练、学习、活动的场地空间。

不仅如此，教师在对教学的场地进行布置和考虑的过程中，还要有效地利用场地中所拥有的各种资源，来为学生提供一些有效的教学引导或提示。例如在教学中需要让学生列队，如果教师按照传统的方法在场地上画一些线条让学生照此排队，不仅仅会浪费自己的教学时间，还会使得学生眼花缭乱，从而使队伍更加混乱。教师可以巧妙地运用场地中原本就拥有一些场地线段来让学生调整队伍，从而节省大量的时间，有效地提升教学的效率以及质量。

## 四、重视表达，令语言衔接更自然，提升课堂语言表达能力

在教学实践中，教师教学语言也是教学能力的一种非常重要的体现。在教学开始之前，教师不仅要精心准备课件，更要认真组织好课堂语言，尤其是在教学的过渡环节，需要使用合理的语言来引导学生进入下一环节的学习。过渡语言要自然不要生硬，要生动不要枯燥，否则会让学生对下一环节的学习提不起兴趣。例如很多体育教学中都有游戏环节，需要过渡到另一个游戏环节时，教师要能够充分利用语言的艺术来引导学生，比如可以说：“大家看起来还意犹未尽，那想不想再玩一个游戏呀？”这样能够更好地调动和维持学生的学习兴趣，而不是直接说：“接下来我们进行下一环节的活动。”再比如，在引导学生学习一些具有技术性的、枯燥无味的动作训练的过程中，教师要改变语言的表述重点，吸引学生的注意力，比如可以说：“大家先自由练习几分钟，然后我们来进行小组大比拼，看看我们哪一个小组做的动作更全面、更加标准，最后获胜的小组能够获得一个小礼品哟！”学生在听到教师这样的语言引导之后，就容易激起斗志和兴趣，迅速而有序地组成小组，积极参与比赛，想方设法取得胜利。这样就能够有效激发学生对相关活动练习的兴趣和积极性。

这些语言不是临时发挥的，而是需要教师在上课之前就要提前设计好的，需要教师充分思考应该怎样

说才能做到语言衔接的自然与有效。想好之后可以将语言记录下来，在教学前仔细斟酌、修改。此外，还要想到一些突发状况的应对语言，以便能够在教学中及时进行语言调整，使教学过程更加流畅，教学环节衔接更加自然，让学生在兴致高昂的状态下积极投入学习，达到更好的教学效果。

因此，在小学体育的教学实践中，教师还要重视对语言文字的运用，在课堂教学的每一个环节尤其是过渡环节中巧妙利用语言进行正确引导，让学生在语言的引导之下有一个比较充分的心理准备，能够更好地去适应体育课程知识内容、技能的学习。教师语言能力的提升要从多个层面进行考虑，既要能够有效结合相应的教学内容来设计出能够巧妙过渡的语言，又要有效结合小学阶段学生心理特征、兴趣爱好等设计生动幽默的语言，让学生在学习的过程中激发并维持兴趣和积极性，获得更好的体育学习体验及成效，提升对体育学习的信心。

### 五、及时反思，学会梳理和总结，提升总结和反思能力

为了更好地弥补课堂教学实践的不足，有针对性地解决教学中的各种问题，教学结束之后的教学反思和教学总结是必不可少的环节，它们能有助于教师提升自身教学能力。教师在教学结束之后，要能够对整个教学过程、教学内容等进行反思，总结上课的时候哪些地方是需要改进的，教学结果与自己课前的预设是否有什么不同或者差距，对于课堂中的一些问题是

否有更好的处理方法等。对教学实践中的每一个环节都进行再思考、再创新，才能够逐渐弥补在教学实践中存在的不足，制订更完善的教学策略，为下一次的教学做好更加充分的准备，这也是提升教学能力的一个非常重要的方式。

例如在教学相关的体育动作时，教师可以把课堂过程用视频的形式记录下来，课后通过回放视频，仔仔细查自己教授的动作是否存在不足之处，观察学生的动作要领是否掌握得当等。然后列出问题清单并仔细分析原因，在下一节课备课以及教学实践中，想好应该怎样做才能规避这些教学错误，或者是怎样做才能够达到更好的教学效果等，从而逐渐提升自身的教学能力。

综上所述，小学体育对于学生的成长和发展都有着非常重要的作用，为了切实地提升小学体育的教学作用以及价值，教师要提升自身的教育价值以及专业素养。在教学中教师自身的教学能力影响着教师对于课堂教学计划的制订、教学方法的有效实施等，因此教师要从教学设计、课堂组织、场地布置与器材开发、课堂语言表达、课后总结和反思五个层面来进行充分的准备，不断提升自身的教学素养。□

### 【参考文献】

- [1] 杨薇薇.小学体育教师创新能力的构建与培养途径研究[J].青少年体育,2020(11):120-121.
- [2] 邵辉.小学体育新教师教学能力提高心得[J].青少年体育,2018(4):2.